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еперервний розвиток телеко-
мунікацій, вимоги сучасно-
го інформаційного суспіль-
ства, процеси перебудови та 
реформування системи ви-
щої освіти України вимага-

ють оновлення підходів, методів та техно-
логій у сфері освіти.

Підвищення ролі якісних знань, необ-
хідність і важливість швидкого навчання 
(в тому числі оволодіння новими спеціаль-
ностями), перенавчання фахівців та підви-
щення їхньої кваліфікації у різних сферах 
діяльності зумовлює стрімкий розвиток 
нових підходів до навчання та обґрунтовує 
актуальність розробок нових моделей ін-
тенсивних форм навчання у різних сферах, 
насамперед у системі вищої освіти. 

Найважливішим аспектом цих змін є 
акцент на розвиток співпраці між виклада-
чем та студентом на основі нестандартних 
форм і методів взаємодії, створення науко-
во-методичної системи безперервної осві-
ти (як викладача, так і студента) у межах 
єдиного освітнього простору. Успішність 
навчання і виховання студента багато в 
чому залежить від того, як складеться цей 
тандем співпраці, які форми і методи при 
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цьому будуть застосовуватись, на основі 
яких сучасних технологій вони будуть по-
будовані.

Підвищення якості знань і авторитету 
випускників, подолання консервативності 
в процесі навчання – це завдання, що сто-
ять перед сучасною вищою школою. Крім 
того, наявна суперечність між зростаючим 
потоком нової інформації, яка має велике 
значення для майбутньої успішної профе-
сійної діяльності студентів, і необхідністю 
засвоєння ними глибоких фундаменталь-
них знань, без яких важко орієнтуватися в 
цьому потоці, можна розв’язати тільки ін-
тенсивними, методично обґрунтованими 
методами. 

Останнім часом помітно зростає кіль-
кість досліджень з використання інфор-
маційно-комунікаційних технологій у на-
вчальному процесі. Цій темі присвяче-
ні праці таких науковців, як К. О. Баба-
нов, В. Ю. Биков, В. Ф. Заболотний, 
О. В. Канарська, М. В. Кларін, Г. О. Коз-
лакова, В. Я. Ляу діс, Л. І. Нічуговська, 
Л. І. Новицька, О. П. Пінчук, Т. Б. По-
ясок, B. О. Сластьонін, О.В. Шестопал та 
ін. Водночас недостатньо вивченими зали-
шаються особливості застосування елек-
тронного навчання у вищій школі, зокрема 
в процесі математичної підготовки майбут-
ніх аграріїв. 

Мета статті – розкрити сутність та осо-
бливості застосування електронного на-
вчання, його вплив на математичну під-
готовку майбутніх фахівців аграріїв, дати 
узагальнену характеристику інноваційних 
моделей навчання; розглянути сучасні під-
ходи до впровадження електронних систем 
у навчальний процес у вищій школі.

Сьогодні актуальною проблемою стає 
прагнення більшої частини студентів, на-
вчатися в таких вищих навчальних закла-
дах, які б могли забезпечити їм високий 
рівень професійної підготовки та вико-
ристання найсучасніших засобів навчан-
ня. Розвиток електронного навчання – це 
можлива відповідь на поставлені питання. 
В основі електронного навчання закладені 
педагогічні технології, які дозволяють за-

безпечити різні темпи навчання для різних 
груп студентів, а також самостійність у са-
моосвіті, поєднання різних форм і методів 
взаємодії викладача та студента.

Натепер у мережі Інтернет уже створені 
й успішно розвиваються дистанційні кур-
си, які дають різнобічні й глибокі знання в 
різних предметних галузях.

Можна з упевненістю сказати, що в су-
часних умовах широкого впровадження ін-
формаційно-комунікаційних технологій у 
сферу освіти за електронним навчанням – 
майбутнє. Тому технології електронного на-
вчання потребують постійного розвитку та 
пошуку нових способів застосування їх в 
звичній системі освіти, у пошуку нових під-
ходів. 

Зміст та наповнення електронних засобів 
навчального призначення повинні відпові-
дати державним стандартам вищої освіти 
та закону України „Про вищу освіту”, вра-
ховувати необхідність активного викорис-
тання комп’ютерної техніки в навчальному 
процесі. Навчальний матеріал повинен бути 
структурований таким чином, щоб сформу-
вати в студентів особистий тезаурус науко-
во-предметних знань, розвинути навички 
володіння професійними прийомами, мето-
дами і способами їх застосування.

До переваг дистанційної форми навчан-
ня слід віднести: навчання в психологічно 
комфортній, звичній для студента обста-
новці за його комп’ютером; можливість ви-
бору індивідуального терміну та темпу на-
вчання; висока частка самостійності поряд 
з можливістю в будь-який час отримати до-
помогу від викладача; подолання територі-
альних і часових обмежень.

При застосуванні дистанційної форми 
навчання виділяють навчальні системи, 
які розрізняються за способом отриман-
ня-передачі навчальної інформації: синх-
ронні навчальні системи (системи on-line, 
у реальному часі), які передбачають одно-
часну участь у процесі навчальних занять 
студентів і викладача та асинхронні систе-
ми (системи off-line), які не потребують од-
ночасної участі студентів і викладача. Сту-
дент сам вибирає час і план занять. Також 
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існують змішані системи, які використову-
ють елементи як синхронних, так і асинх-
ронних систем.

Щодо технічної основи передачі даних, 
то можна виділити такі форми дистанцій-
ного навчання: розсилка друкованих мате-
ріалів поштою, така форма характерна для 
традиційного заочного навчання; розсилка 
аудіо- та відеокасет, дискет, CD-ROM; за-
соби аудіографіки, інтерактивні дошки, та-
кож навчальні фільми, навчальні програми 
на радіо чи телебаченні; інформування че-
рез інтерактивне Web TV і відеоконферен-
ції; через телеконференції Usenet, IRC; че-
рез електронну пошту і листи; через web-
сторінки; через web-форум [10, с. 49].

Останнім часом Інтернет активно ви-
тісняє інші форми дистанційного навчан-
ня. Це пов’язано з наступними обставина-
ми: технічний розвиток Інтернет-техноло-
гій, що дозволяють більш дешевими і зруч-
ними засобами імітувати будь-яку навчаль-
ну модель; простота підключення до мере-
жі Інтернет; відносно низька вартість спіл-
кування.

Найбільш ефективно за допомогою дис-
танційного навчання можна вирішувати 
такі завдання: залучення викладачів з ре-
гіонів до досвіду і розробок провідних фа-
хівців країни в галузі нових технологій в 
освіті. При цьому не треба виїжджати за 
межі свого міста – розробки провідних фа-
хівців доступні за допомогою зв’язку через 
Інтернет. Це дозволяє прискорити переда-
чу передового досвіду і значно розширити 
ступінь його поширення і впровадження в 
освітній процес [11, с. 128].

Технічна реалізація системи дистанцій-
ного навчання представляє собою досить 
складний програмно-апаратний комплекс. 
З програмним забезпеченням одночасно 
працює кілька категорій користувачів: ви-
кладачі, студенти, автори навчальних кур-
сів [3, с. 97].

Основними компонентами програмного 
продукту для дистанційного навчання є: за-
соби розробки навчального контенту; сис-
тема управління навчанням; система обмі-
ну інформацією між учасниками навчаль-

ного процесу; система доставки навчально-
го контенту, як правило, це веб-сайт.

Компоненти системи можуть взаємоді-
яти із зовнішніми інформаційними систе-
мами. Як об’єкт взаємодії може виступати 
система обліку студентів.

Існує певний відсоток людей, для яких 
єдино можливим способом сприйняття на-
вчального матеріалу є аудиторна форма на-
вчання. Однак, як показують досліджен-
ня, мінімум 80% учнів можуть ефективно 
сприймати навчальні матеріали в будь-якій 
формі. Це означає, що абсолютна більшість 
людей здатні ефективно навчатися елек-
тронним способом, природно, за умови на-
явності адекватного навчального контенту 
(змісту курсів) [4].

На сьогодні існує декілька моделей дис-
танційного навчання.

Перша модель – навчання за типом екс-
тернату. Навчання, орієнтоване на вимоги 
певної робочої програми курсу і призначене 
для студентів, які з якихось причин не мо-
жуть відвідувати очно навчальний заклад.

Друга модель – навчання на базі одно-
го навчального закладу. Це система на-
вчання для студентів, які навчаються за-
очно або дистанційно, тобто на основі но-
вих інформаційних технологій, включаючи 
комп’ютерні телекомунікації.

Третя модель – навчання базується на 
співпраці декількох навчальних закладів. 
Вона передбачає спільну підготовку єди-
них програм заочного дистанційного на-
вчання для кількох навчальних закладів з 
провідних дисциплін (у будь-яких районах 
країни і за кордоном).

Четверта модель – автономні освітні 
установи, спеціально створені для відкри-
того або дистанційного навчання, у яких 
студенти можуть отримати освіту за різ-
ними напрямами. Вони спеціалізуються в 
створенні мультимедійних курсів.

П’ята модель – навчання за автономни-
ми навчальними системами. Навчання в 
межах подібних систем ведеться цілком за 
допомогою телебачення, відеозаписів або 
радіопрограм, а також додаткових друкова-
них посібників [7, с. 51].
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Найбільш поширеними є види дистан-
ційного навчання, засновані на: інтерактив-
ному телебаченні: основна перевага даного 
виду в його можливості безпосереднього 
візуального контакту з аудиторією, яка пе-
ребуває на різних відстанях від викладача; 
комп’ютерних телекомунікаційних мере-
жах (регіональних, глобальних), з різними 
дидактичними можливостями залежно від 
конфігурацій (текстових файлів, мульти-
медійних технологій, відеоконференцій): 
передбачає використання комп’ютерних 
телекомунікацій у режимі електронної по-
шти, телеконференцій, інформаційних ре-
сурсів мережі Інтернет; поєднання техно-
логій компакт-дисків і мережі Інтернет пе-
редбачає використання компакт-дисків як 
базового електронного підручника [9].

У дистанційному навчанні, де панує 
інша мотиваційна система студента, голов-
не – показати, як отримані знання можуть 
бути реалізовані на практиці. Тому курси 
розробляються таким чином, щоб люди-
на, яка навчається, не стільки запам’ятала 
і відтворила інформацію, скільки пов’язала 
б її з реальними життєвими ситуаціями.

Дистанційне навчання спирається на 
комбінацію видів навчальної діяльнос-
ті прикладного характеру, які спону кають 
студента творчо й активно освоювати ін-
формацію. У найзагальнішому вигля-
ді вивчення дистанційного курсу вима-
гає інтенсивної та регулярної комбінова-
ної роботи над пропонованими текстами, 
розв’язанням задач, виконанням письмо-
вих робіт, участь у дискусіях, а також про-
ходження певної кількості контролюючих 
заходів [5, с. 138].

Поняття «електронне навчання» сьо-
годні вживається поряд зі старим термі-
ном «дистанційне навчання». Електро-
нне навчання – більш вузьке поняття, що 
означає різні форми і методи навчання на 
основі інформаційних і комунікаційних 
технологій (ІКТ). Сьогодні електронне 
навчання знаходиться на вищому щаб лі 
розвитку, тому на ринку представлено без-
ліч форм онлайн навчання й освіти. Іс-
нують такі форми, як «Швидке онлайн на-

вчання» (за допомогою PowerPoint і Flash 
технологій), моделювання роботи з додат-
ками, моделювання бізнес-процесів, вико-
ристовувати анімованих персонажів, ау-
діо-, відео- і ще багато інших інтерактив-
них елементів навчального процесу. У ба-
гатьох вищих навчальних закладах Інтер-
нет активно використовується для розда-
чі матеріалів для занять, спілкування між 
викладачами та студентами.

Початкові концепції електронного на-
вчання (ЕН) зазнали деяких змін. У пер-
ші кілька років компанії прагнули якомога 
швидше розмістити в мережі існуючі слай-
ди і навчальні матеріали. Сьогоднішні про-
грами ЕН дуже сильно відрізняються від 
навчанням під керівництвом інструктора: 
вони демонструються і працюють як філь-
ми в режимі реального часу, онлайнові ві-
деоігри і віртуальні досліди з повним зану-
ренням [1, с. 179].

Електронне навчання, за одним з ви-
значень, – це навчання з використанням 
комп’ютерів і комп’ютерних мереж. На від-
міну від дистанційного навчання (напри-
клад, з відправкою матеріалів поштою), 
ЕН використовує всі переваги сучасних 
комп’ютерів: графіку, звук, тривимірні сце-
ни й анімацію, тренажери і т. д. На відмі-
ну від комп’ютерного навчання (computer-
based training, коли користувач працює 
один на один з ПК), електронне навчання 
базується на використанні можливостей 
мереж: передачу результатів навчання ке-
рівнику, можливості спільної роботи, кон-
сультацій та обговорення, обмін досвідом, 
підтримку викладача і багато іншого.

Вважається, що електронне навчання – 
синонім таких термінів, як навчання із за-
стосуванням комп’ютерів, навчання в мере-
жі, віртуальне навчання, навчання за допо-
могою інформаційних, електронних техно-
логій [8]. Існує визначення, яке дали фахів-
ці ЮНЕСКО: «електронне навчання – це 
навчання за допомогою Інтернет і мульти-
медіа». Можна сказати, що визначень ЕН 
широке розмаїття, однак з їх опису можна 
зробити висновок, що ЕН використовуєть-
ся передусім у вищій та професійній освіті. 
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Очевидно, що освіта майбутнього тісно 
пов’язана з розвитком комп’ютерних тех-
нологій. Тому використання технологій 
електронного навчання в навчальному про-
цесі вищої школи є актуальною проблемою 
сучасного навчання.

Електронний курс у системі електро-
нного навчання є основним носієм знань 
для студента. Відомо, що ефективність 
електронного курсу може в багато разів пе-
ревищувати ефективність друкованих до-
кументів, анімацію, рольові ігри, інтерак-
тивні моделі і тренажери, імітатори облад-
нання і цілі тривимірні світи допомагають 
наочно і захоплююче донести до студента 
знання і вміння [9]. Поняття «електронний 
курс» має різні класифікації, на нашу дум-
ку, слід виділити види електронних курсів, 
які залежать від характеру організації ЕН: 
самонавчання; кероване навчання; навчан-
ня, спрямоване викладачем; убудоване на-
вчання; дистанційна підготовка.

Натепер технології електронного на-
вчання активно розвиваються. Тому без-
ліч компаній надає послуги в галузі ЕН. 
Інструменти для створення курсів спочат-
ку представляли собою неспеціалізовані 
засоби для верстання, програмування, ди-
зайну, обробки звуку, відео- і анімації. Піз-
ніше, з розвитком електронного навчання і 
збільшенням попиту на електронні курси, 
з’явилися перші вузькоспеціалізовані за-
соби створення курсів, а в пакети програм 
верстання і розробки мультимедійного 
контенту були додані функції для створен-
ня навчальних об’єктів. При цьому особ-
лива увага приділяється не тільки можли-
востям розробки, але й відповідності між-
народним стандартам у галузі електронно-
го навчання. Велика частина сучасних сис-
тем управління знаннями і систем управ-
ління навчанням оснащені вбудованими 
засобами створення електронних навчаль-
них курсів. Крім цього, існує велика кіль-
кість самостійних програмних засобів роз-
робки мультимедійних навчальних об’єктів 
і цілих курсів.

Національний університет біоресурсів 
і природокористування України (НУБіП 

України) є одним з провідних українських 
вищих навчальних закладів у галузі агро-
бізнесу й агроекономіки. Останнім часом в 
університеті відбувається активна модерні-
зація освітнього процесу, тому всі зусилля 
спрямовані на міжнародне визнання у сфе-
рі освіти через підвищення якості надання 
освітніх послуг, поєднання науки, освіти 
й виробництва [6, с. 23 ]. У НУБіП Укра-
їни останнім часом широко застосовуєть-
ся в навчальному процесі e-learning, елек-
тронний ресурс, спеціально створений для 
електронного навчання. Кожен викладач, 
який працює в цьому ресурсі і створює свій 
навчальний курс, повинен дотримуватись 
певних принципів при створенні курсів. 

Принцип розподіленості навчально-
го матеріалу. Інформаційні навчальні ре-
сурси можуть бути розділені на дві гру-
пи: ті, що знаходяться у студента (локаль-
ні компоненти), і ті, які розміщуються на 
комп’ютерах навчального центру (мере-
жеві компоненти). У межах наших елек-
тронних курсів усі ресурси перебувають на 
комп’ютерах університету.

Принцип інтерактивності навчально-
го матеріалу. При електронному навчанні 
комп’ютер стає основним дидактичним ін-
струментом, і замість розрізнених навчаль-
них програм потрібен цілісний інтерактив-
ний курс, який достатньо повно представ-
ляє всю навчальну інформацію. 

Принцип мультимедійного подання на-
вчальної інформації. Великий обсяг інформа-
ції вимагає використання відповідного носія. 
Інтерактивний електронний курс дає мож-
ливість інтегрувати різні середовища подан-
ня інформації – текст, статичну і динамічну 
графіку, відео- та аудіозаписи в єдиний комп-
лекс, що дозволяє людині, яка навчається, 
стати активним учасником навчального про-
цесу, оскільки видача інформації відбуваєть-
ся у відповідь на певні його дії.

Принцип адаптивності до особистісних 
особливостей студента. Обсяг інформа-
ції варіюється залежно від індивідуальних 
особ ливостей кожного, хто навчається. Сту-
дент не може піти далі перш ніж виконає по-
переднє завдання, програма може включати 
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блок питань, який відразу з’ясовує, чи ви-
вчив студент теоретичний матеріал перед 
тим, як виконувати практичні завдання. 

Така форма організації навчального про-
цесу забезпечує більш високу ефективність 
навчання навіть, якщо немає достатньої 
його вмотивованості. 

Успішне впровадження в навчальний 
процес систем електронного навчання ви-
магає великих зусиль та роботи, коли треба 
переглянути зміст і спрямованість навчан-
ня в аграрному університеті з метою фор-
мування професійної готовності випускни-
ків [2, с. 144].

Отже, здійснене дослідження показа-
ло, що впровадження в навчальний про-
цес систем електронного навчання у вищій 
школі сприяє істотному підвищенню тео-
ретичної і практичної підготовки студентів, 
врахуванню їх здібностей, інтересів і нахи-
лів, типових й індивідуальних відміннос-
тей, підвищує професійну зорієнтованість 
навчання. Таке навчання забезпечує варіа-
тивність та особистісно-орієнтовану спря-
мованість навчального процесу, який сво-
єю чергою забезпечує здатність майбутньо-
го аграрія включитись в інноваційну про-
фесійну діяльність.
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